

材料 1: w 小区是典型的老旧小区, 以前小区常有小偷小摸的现象, 影响民众正常生活; 道路条件差, 下雨天泥泞不堪; 社区内的居民有一些没有工作, 经济水平不高; 老人聚堆打牌, 广场舞“横行”, 使得民众“怨声载道”。

刘大姐是一名社区工作人员, 她下定决心要根除顽疾。于是她到小区各处走访, 观察问题, 听取居民意见, 并积极改善社区状况。

如今 w 小区发生了翻天覆地的变化, 道路变成了整洁干净的柏油路面, 再也没有偷盗情况出现。小区环境变好了, 邻里们也经常在小区遛弯, 关系和谐。老人们去社区活动中心下棋, 唱歌, 精神生活得到满足。一些家庭妇女, 在社区服务站工作, 解决了工作问题。社区居民都非常开心。

材料 2: 小王大学的时候就有去基层实习的经验, 也坚定了自己毕业后去基层服务的决心。毕业以后小王到了一个贫困村, 村民们靠务农为主, 经济收入较低。他根据当地情况, 因地制宜, 带领村民发家致富。他组织村民参加手工纺织、月嫂服务等培训班。与此同时, 他们筹集资金, 在全村开工建设引水上山工程, 彻底改变了村里几十年来山上缺水的落后状况。春节前, 贫困户饲养的年猪还在愁销路, 工作队全程参与推销, 终于换来了 80 多万元沉甸甸的“过年钱”……一连串雪中送炭的实质性帮扶拉近了村民和工作队的距离, 村民们被小王的真情付出深深打动。

因为他工作较好, 获得了调岗去镇里的机会, 但他选择了更加困难的一个村庄去工作。村里面动迁, 有一些老人不想走, 他就创新工作思路, 引导老人们资源搬迁。而且招商引资, 带动村民集体富裕。

材料 3: 主要讲的是人情和法制。一些实事, 比如有人破坏防疫工作被依法刑拘, 有的人的狗咬了别人还嚣张地威胁也被处罚。除此之外, 还有一些好的情况, 比如现在的防疫工作, 在明确感染病例的行程路径的同时, 也保护了当事人的隐私等等。

第一题：请概括 w 小区在刘大姐与社区工作人员的努力下有哪些变化。（15 分）

要求：全面、准确、简明；字数 200 字左右。

【参考解析】

1. 治安环境从小偷小摸时有发生到再也没有偷盗情况出现；
2. 生活设施从道路条件差，下雨天泥泞不堪到整洁干净的柏油路面；
3. 精神生活从聚堆打牌，广场舞“横行”到下棋，唱歌，遛弯，得到满足；
4. 经济水平从部分居民失业到在社区服务站工作，解决工作问题。

第二题，市委组织部开展“矢志践行牢记使命”，假如你是市委的一名工作人员，写一篇全市青年干部向小王学习的倡议书（35 分）

要求：内容全面，符合实际；条理清楚，逻辑清晰；不超过 500 字。

【参考解析】

关于向小王学习的倡议书

全市青年干部：

习近平总书记说过“理想因其远大而为理想，信念因其坚定而为信念”。基层是实现理想途径，扎根基层是我们坚定的信念。小王大学的时候有基层实习的经验，毕业以后毅然决定去贫困村工作。

他因地制宜，带领村民发家致富。组织培训班，增强民众技能；筹集资金，建设引水上山工程，改变缺水的落后状况；参与推销，拓宽销路，换来“过年钱”；招商引资，带动村民集体富裕。

他淡泊名利，无私奉献。放弃去镇里工作的机会，选择更加困难的村庄工作。同时懂得创新，突破传统工作思路，引导老人们资源搬迁。

俗话说：“宰相必起于州部，猛将必发于卒伍”。只有在基层的大熔炉中不断历练，才能成就精彩的人生。梦想使青春绽放，实干让人生出彩。让我们一起从现在开始，向小王学习，让我们的青春之花真正在乡村美丽绽放！谢谢大家！

市委组织部

xx 年 xx 月 xx 日

第三题，“治国有常，以利民为本”，高效社会治理需要“长剑利牙”，也需要人性温暖，才能让百姓群众有幸福感、安全感、归属感。请以“治国有常，以利民为本”为题，自选角度，写一篇议论文。（50分）

要求：观点鲜明，认识深刻；思路清晰，语言流畅；联系实际，不拘泥于给定资料；字数800-1000字。

【参考解析】

治国有常，以利民为本

总书记曾在讲话中引用的“治国有常，而利民为本”，告诫党政干部时刻谨记党的宗旨——为人民服务。随着《平“语”近人》节目的火热播出，“民为邦本，本固邦宁”的民本思想重焕光彩，以文艺节目的“软”形式让基层干部更好地领会了党中央的精神意志，“以民为本”依然是新时代党和政府的立国之本、执政之基，更是中国梦的应有之义。

“天下顺治在民富”，让老百姓富起来，是民生之基。四十载风雨砥砺，四十载春花秋实，中国以全新的面貌展现在世人面前，国家经济发展成果显著，站在了新的历史起点。实践证明改革开放的路是对的，只有坚持深化改革，坚持对外开放，打赢脱贫攻坚战，才能保证经济持续健康发展，不落下任何一个群众，让国民享受到改革发展的红利。“治国有常，而利民为本”，能让老百姓享有更优质的物质生活的政府，才是深得民心的好政府。

“天下和静在民乐”，让老百姓乐起来，是为政之要。物质生活水平的提升，让民众过上了富裕生活，但这是远远不够的，伴随着消费升级，国民对精神文化、优良生态环境等方面的需求与日俱增，追求更高层次的精神享受。面对群众更加多元，多变的精神需求，如果政府不能及时调整适应，满足群众高层次消费需求，就很难走近群众，和人民群众打成一片，保持同人民群众的血肉联系。这是社会发展的必然阶段，关键是要因时而变，随事而制，出台更多丰富群众文化生活的举措，推出各类、各层次的文化服务，同时运用互联网技术，更便捷、更高效的满足群众时代需求，才能获得信任与拥护。

“天下兴行在民趋于正”，让老百姓正起来，是国盛之本。“仓禀实而知礼节，衣食足而知荣辱”，然后，现阶段国民素质依然有待提高，不文明现象时有发生，部分国民不但诚信意识缺乏，连包容都做不到，与“礼仪之邦”的美誉不相匹配。为了“两个一百年”奋斗目标的顺利实现，为了国家长盛不衰，提升国民素养已迫在眉睫，立足中华优秀传统文化，培育践行社会主义核心价值观，养小德成大德，国民素养方能提高。国民有了一身浩然正气，国家、民族才能顶立于天地间。

以民为本，把民富、民乐、民正作为头等大事来抓，才算真正把为人民谋幸福作为根本使命，也只有让中国人民拥有更多的获得感、安全感、幸福感、自豪感，才能同心同德，同向同行，编织起人民走向幸福美好的希望版图，编织起中华民族伟大复兴的中国梦。